

航天员景海鹏在太空飞船神舟十一号上“倒挂金钟”喝普洱茶的场景你还记得吗？只见他以大头朝下的倒立姿势将茶一饮而尽，并感叹“味道美极了”。不过，景海鹏喝的普洱茶可不是在太空栽种的，也不是太空育种的农作物，而是从地面带上去的茶品。

如果你在网上搜一下太空种子的话，五花八门的品种会出现在你的眼前。如果把这些种子买到家，你会种出奇形怪状的辣椒西红柿吗？能种出特大号的南瓜吗？太空蔬菜和水果到底是怎么一回事？近日，笔者走进航天育种蔬菜瓜果大棚，采访权威航天育种专家给您一一解答。

解读一 航天育种推广 讲究实用服务农户

去年10月，航天员景海鹏和陈冬驾驶着神舟十一号太空飞船一飞冲天，与他们一同太空旅行的就有不少来自地球物种，有芒果愈伤组织试管、马铃薯种子，还有食用菌等等。航天员返航后，不但把它们带回了家，也带回了从天空二号上取回来的水稻、小麦、辣椒、甜瓜、豆角、南瓜、西葫芦、黄瓜、葫芦、冰菜、山桐子、苦荞等种子。如今，这些在太空逛了一圈的种子已经在通州的太空育种基地安了“家”，科研人员正在对它们开展地面选育试验。

在北京通州国际种业科技园区，占地400亩的太空育种基地一片绿意，各色瓜果让人眼馋。在蔬菜大棚里，笔者摘下一根太空小黄瓜，清脆爽口。太空辣椒品种不少，皱皮辣椒、螺丝状的线

椒长势不错。太空白长茄子一排排，好像葫芦娃般挂在藤上。成熟的太空香蕉个大粗实，很难在市场上见到，吃起来味道香甜。太空南瓜并没有大家在科普活动上看到的那么巨大，而是和普通南瓜个头差不多。在展示厅里，南瓜却是品种繁多，有的口感像栗子，叫做花栗迷你小南瓜。番茄品种也不少，猕猴桃番茄其实和猕猴桃一点关系也没有，番茄长成了绿色，样子很像猕猴桃。迷你黄色的番茄叫做航黄樱，酷似樱桃。

除了蔬菜瓜果，这里还能找到花卉。粉色的迷你小月季花放在透明的小瓶中甚是好看，这是神舟四号飞船搭载后地面选育而成的月季新品种，株型矮小，花头众多，而且还可以全年开花。在合适的季节，这里还能看到太空

树莓、太空葡萄、太空兰花、太空百合等等各色太空作物。

航天科技集团下属神舟绿鹏农业科技公司组培中心的杨硕博士介绍说，这里年种苗生产能力达到5000万株。“在这里很难看见特别奇形怪状的太空农作物，比如巨型南瓜之类的太空蔬菜主要是用来科普，而太空育种是要服务农户的，讲究实用价值。”杨硕说，农业市场上流行什么或未来有潜力的品种，他们就会选择去做研发，每年都会出一批新品种。“比如螺丝辣椒、牛角辣椒都很受欢迎，口感更好，产量更高，抗病性也比较好。”杨硕说，除了航天育种推广，作为航天科普教育基地，这里还会接待一些学生团体参观实践活动，不过并不接受散客参观，也没有采摘项目。

解读二 种子遨游太空 为了筛选更好基因

太空育种，并不是说把种子带上了天，再带回来栽种那么简单，而是带回来后还要再精心挑选，进行育种。“龙生九种，各有不同”，同样是种子，有的到太空转了一圈，种子还是原来的种子，有的种子却发生了变异，完全变成了一种新的材料。不同的生物品种，变异的几率也是不一样的，比如辣椒、南瓜的种子变异率较高，可以达到百分之几，而萝卜的变异率却只有千分之几。但是因为萝卜的种子较小，就可以多带一些到太空，带回来后还是可以挑出合适的种子。

农作物的种子遨游太空，在神奇宇宙到底发生了怎样的变化，才能发生变异最终被人们选用呢？杨硕解释说，生物基因是

一个不断修复的过程，在太空辐射、电磁、微重力等等以及一些我们未知的太空环境影响下，打断的频率太高，而在修复过程出现了乱码，再接上的时候位点就错乱了，这就是变异。这种变异就会导致生物出现变化，可以是颜色，也可以是形状等等，但是怎么变，人为是无法控制的。

种子在太空到底怎么发生改变，地球人类还无能为力，但是什么样的种子是我们可以利用的，人类还是想出了办法，把这些太空带回来的种子种到田间，哪些个头长得高，哪些味道更好，哪些可以抗病，都可以进行挑选。太空育种优选出来的种子，到底好在哪？答案是：高产、抗病、早熟、优质，比如经我国第22颗返回式

卫星上搭载的金针菇，优选出的新品种，生长期就缩短了20%。

杨硕介绍说，每次太空搭载的时候，都要留一份一模一样的种子在地面。太空回来的种子和没上过太空的种子通过对比，寻找变异株，主要是通过性状表现进行判断。再进一步种植筛选，找到性状稳定的可利用、可遗传的保留下来，再进行杂交。“比如把番茄的母本种子带上天，有些在太空中就好像人类睫毛更长了、皮肤更白了，回到地面后，人们选出漂亮的种子和地球种子‘结婚’，培育出的‘孩子’就会更漂亮。又或者将番茄的父本种子带上天，回来后变更好的种子被选出来，和地球种子‘结婚’生的‘孩子’个子会更高、体质更强健。”

权威解读

太空果蔬 并非小怪物



解读三 网售太空种子 或和太空没关系

从蔬菜到瓜果，从粮食到花卉林木，在现实生活中，也许人们并不知道，每天在吃、在用的农作物中，都可能是太空育种的杰作。

“理论上说，人们餐桌上吃到的或者是家里栽种的花卉等太空育种农作物，都是种子在太空遨游后再繁衍的后代产物。”杨硕解释说，因为太空种子必须经过多代的稳定型测试后才能利用，至少是三代到五代，中间需要有漫长的时间进行试验，不同品类时间也不一样，蔬菜一般要三年到五年可以出一个品种，有些可能甚至需要几十年。

对于网上各种名目的所谓太

空种子，杨硕认为，即使买回家也可能种不出来，或者和普通种子没有区别，消费者也很难辨别。

“航天育种成熟品种的种子卖给农户或者种植企业，都要有国家标准，制种、包装分拣都有严格要求。国家对种子的生产销售是有严格立法的。”杨硕说，真正正在田间地头工作的农户或者种植企业，是不会轻易相信口头说法的，他们要到地里去看展示棚子，看看种子在田间的真实表现，他们看一眼果实就知道怎么回事了，有时候会要一些种子试种。“网上卖的种子大部分是卖给个人，和卖给种植户的种子差别可能会很大。”杨硕说。

解读四 太空果蔬采摘 误导完全忽悠

随着我国航天发射越来越频繁，社会各界也开始掀起航天热，有些商家就此做起了噱头，标榜自己的商品上过太空。

对于这样的现象，中国空间技术研究院航天育种专家、航天神舟生物公司总工程师赵辉说，“上天”只是获取一种材料，到地面要怎么做，还是按照固有的科学规律做，不是到天上就会变成神奇的东西。“有些企业的宣传，实际上是一种误导。”赵辉说，比如一把小麦种子带上天，回来能不能成为新的小麦品种，是一个未知数，要经过大量科学实验和选育，田间观察等，然后才能最终经过审定进而推广。

“有一些农业采摘园、观光园，挂着航天育种的牌子，可能完全是忽悠”，赵辉指出，在北京，目前由

我国航天系统设立的航天育种基地只有神舟绿鹏这一家，没有第二个。其他挂着航天育种牌子的，有的是从这里买一些航天育种的种子种植，然后说是航天育种，这是一种商业行为。但还有一些所谓太空育种基地或者大棚就完全是“忽悠”。

“航天育种的特性之一就是抗性增强，最重要的是抗病，在现实生产中的意义在于可以少用或者不用农药，解决了残留和对土壤的污染问题，是对食品安全的保证，对可持续发展的环境友好，但是有些标榜的航天育种，不但不是航天育种的品种和技术，反而就是用农药催的，追求利益最大化，成本怎么便宜怎么来。这种现象确实有，而且还不少。”

自然界为什么有些动物不患癌

近年来，裸鼹鼠、大象和弓头鲸引起了癌症研究者的注意。乍看之下，这3种动物几乎毫无相似之处：裸鼹鼠这种啮齿类动物住在地下；大象于陆地漫步；弓头鲸在海中遨游，但这三者确有相似之处。首先，它们的寿命都相对较长：裸鼹鼠可以活过30岁，寿命比大多数同体型的物种长得多；有些大象最长能活70年；弓头鲸的平均寿命则长达两个世纪。其次，这3个物种基本都对癌症免疫。

其实动物和人类一样，也在与癌症殊死搏斗。为了解开这个悖论，进化生物学家文森特·林奇和同事开始比较大象等不易患癌的大型动物和蹄兔（一种类似豚鼠的动物）等易患癌的小型动物的基因组。蹄兔看似与大象毫无关联，但却是现

存物种里与大象亲缘关系最近的。林奇和同事发现，大象虽然体型庞大，但却额外进化出了19个被称为“抑癌大师”的TP53基因，这或许是大象能破解佩托悖论的部分原因。研究者认为，这对预防癌症至关重要，因为TP53基因能杀死特定细胞，来应对DNA损伤等多种刺激。而体型比大象小得多的蹄兔只有一个TP53基因（人类也只有一个）。林奇推测，这些额外的TP53基因也许能缩短细胞修复各种DNA损伤的时间，让细胞在程序性死亡之前重获新生。

研究裸鼹鼠和盲鼹鼠的罗切斯特大学的生物学家维拉·戈尔布诺瓦对此表示赞同。在一项研究中，戈尔布诺瓦及其共同作者发现，一种裸鼹鼠细胞分泌的透明质酸也许

能解释该物种为什么能免受癌症困扰。裸鼹鼠体内的透明质酸分子比人类和其他哺乳动物的要大，含量也多得多。研究者怀疑，高浓度的透明质酸或许一直都在抑制细胞快速分裂、防止细胞过剩，抑制癌细胞的生长和扩散，从而起到抗癌的作用。戈尔布诺瓦说：“我们或许能制定出策略，想办法让癌症易感者分泌更多透明质酸。”

将大象等动物的抗癌机制应用于人体似乎已曙光初现。美国犹他大学基因学家在近期研究中已经成功合成了许多TP53基因，并将其注入人类细胞。人类细胞接纳了人工合成的TP53基因，且在研究人员触发DNA损伤后，人类的细胞死亡量有所增加，这能防止癌细胞扩散。（本版综合）

